

Para cada día de correspondencia, le mismo...

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

De Salamanca, en trimestre. 2'75 pes...

Numero suelto cinco cts.

Numero atrasado diez cts.

Des ediciones diarias.

Miércoles 30 de Octubre de 1918.

Año XXXIV-Núm. 10.557

MADRID AL DIA

Todo es relativo.

Malos días corren para nosotros. Al trágico accidente acaecido en el aerodromo de Cuatro Vientos...

También debemos registrar en esta crónica negra y hermeja otro crimen, más horrendo aún, perpetrado en el Puente de Vallecas...

Laticios sin sangre se han dado muchos. De la dirección de Propiedades—Ministerio de Hacienda—se ha llevado no se sabe quién todavía...

Le cogerán los polizontes; eso ni que decir tienen Cogieron a Rafael Caba, anteriormente nombrado, aun cuando se alongó el hombre todo cuanto le fué posible...

¿Cualquiera juega con nuestra política? Aquí no se puede hacer eso. Aquí se juega con dinero contante y sonante...

Corren malos días para nosotros. Ya han empezado a seguir—no estoy al tanto de estas cosas—las carreras hípiacas...

Nosotros nos quejamos sin tener gripe—porque dos casos fulminantes no hacen granero—, y por esas provincias y por las naciones extranjeras mueren a millares las personas a impulsos de tan terrible enfermedad...

Corren muy malos días; pero como corren, pasarán pronto y vendrán otros que los harán buenos. ¿Me explico?

FOR LOS POBRES El puesto de la Cruz Roja

Ayer continuó, como en días anteriores, el reparto de leche y medicinas a los enfermos pobres en el puesto de socorro de la Cruz Roja.

Donaron ayer: Una señora que pertenece a la sección de la Cruz Roja, 25 pesetas, y D. Socorro Manzano, viuda de Sánchez Bordona, 5.

En el local del Ateneo se recibe la

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Manuel Carnero Martín que falleció el 1.º de Noviembre de 1916. Su desconsolada viuda, D.ª Catalina González; hija, D.ª Carmen Carnero; hijo político, D. Samuel Estefanía; nietos, nietos políticos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes...

TALLERES PEREZ CONESA (S A) Salamanca FUNDICION DE HIERRO, BRONCE Y OTROS METALES LAS PIEZAS DE URGENCIA SE FUNDEN AL DIA DIRECCION Y GERENCIA: Sanchez Ruano, 20. Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C. JUNTO A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

EL SEÑOR D. ANTONIO SANTOS ALVAREZ ha fallecido el martes 29 de Octubre de 1918. Su desconsolada esposa, D.ª Modesta Hidalgo; hijos: Eusebio y Encarnación Santos; hijo político, D. Ramón Angulo; nietos, sobrinos y demás parientes...

Notas de sociedad.

Viajes. Han salido: Para Valladolid, el industrial D. Félix Carbajosa. Han llegado: De Valladolid, la bellísima y encantadora Srta. Paz Maldonado Andrés.

Aniversario. Pasado mañana se cumple el primer aniversario de la sensible muerte del que en vida fué nuestro antiguo y querido amigo D. Manuel Carnero Martín, abogado y del comercio de esta plaza.

Fallecimientos. Con verdadero dolor recibimos ayer la triste noticia de haber fallecido en Candelario, víctima de rápida dolencia, el joven y culto farmacéutico de aquella villa, D. Gonzalo García Canillas, hijo del Sr. diputado a Cortes por Viti-gudino, Sr. García Cid.

Los conciertos de Novelty. Continúan viéndose concurridísimos los conciertos de Novelty. El cuarteto Cabarat obtiene cada noche un resonante éxito.

Obras de los maestros Bretón, Serrano, Luna, Chueca, Calleja, Caballero, etc., son irremediablemente ejecutadas, alternando el admirable cuarteto con producciones de los grandes clásicos de música.

En Santander ha sido practicada una nueva operación, en el sanatorio Madriza, por el eminente cirujano doctor Quintana, al distinguido joven D. Manuel Firmat, con éxito satisfactorio.

En esta situación se encontraba el honrado y anciano industrial cuando subió al tejado el niño José Campos, de once años de edad, que al verle tendido sobre las tejas, lleno de terror, inmediatamente avisó a los vecinos, demandando auxilio para socorrer a Antonio.

Estos subieron al tejado, y apreciando el gravísimo estado en que se encontraba el dueño de la casa, lo trasladaron a la habitación que en la casa ocupan Vicente Martín Santos, mien-

tras en el entretanto otros participaban a la Casa de Socorro lo que sucedía. Desgraciadamente, cuando el médico de guardia Sr. Buxaderas visitaba al accidentado, todos los medios de la ciencia eran estériles, porque Antonio expiraba a los pocos momentos.

Previo parte facultativo del Sr. Buxaderas se personó el Juzgado, procediéndose al levantamiento del cadáver. Reciba su atribulada familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Las subsistencias

Ayer, a las once de la mañana, celebró el Sr. Rodríguez Blanco una larga conferencia con los industriales huerteros, acerca del abastecimiento de Salamanca de dicho artículo.

Oficiosamente sabemos que esos industriales se comprometieron a abastecer este mercado siempre que el precio de la tasa se eleve a 3,10 pesetas y 3,20 la docena de huevos, cuando menos en estos meses de verdadera carestía.

Respecto a la matanza de cerdos, sabemos que para mañana tiene congregados en su despacho el Gobernador a los ganaderos y a una comisión del gremio de salchicheros.

Se halla en Salamanca nuestro querido amigo y compañero D. José González Castro, inspector regional del trabajo, designado por el Instituto de Reformas Sociales para inspeccionar las obras en construcción de las casas baratas de esta ciudad.

Según nuestras noticias, el Sr. González Castro informó al Instituto en sentido favorable, a fin de lograr el máximo de la subvención del Estado en la próxima distribución de este.

Es casi seguro que antes de Enero queden terminadas las cuatro casas dobles y la sencilla en construcción, que reunirán toda clase de comodidades y condiciones higiénicas.

SUCESOS LOCALES LAS DOS DESGRACIAS DE AYER

La tarde de ayer fué verdaderamente trágica, registrándose dos sensibles accidentes que ocasionaron la muerte de un hombre y a la misma hora un grave atropello, que tiene puesto en trance de muerte a un niño de tres años.

La Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, de Salamanca, celebrará en su casa palacio, plazuela de San Boal, número 2, la solemne apertura del próximo curso y la adjudicación de premios a los alumnos del anterior, el día 3 de Noviembre, a las once de su mañana.

El día 4 darán comienzo las clases en dicho centro.

Las casas baratas para obreros

Se halla en Salamanca nuestro querido amigo y compañero D. José González Castro, inspector regional del trabajo, designado por el Instituto de Reformas Sociales para inspeccionar las obras en construcción de las casas baratas de esta ciudad.

Ayer verificó la inspección, acompañado del presidente de la Junta, D. César Santos Allier; secretario, D. Francisco Bernis, y presidente de la Cooperativa de construcción, D. Manuel Gonzalo Torres.

El Sr. González Castro quedó muy satisfecho del estado avanzado de las obras y de la marcha del asunto, que tanta importancia y trascendencia tiene para la clase obrera salmantina.

Un recurso de alzada. La segunda subasta para la ejecución o adjudicación de las obras de desviación de las aguas de los regatos del Anís y de la Florida, está anunciada para mañana.

El art. 49 de la escritura de las obras de saneamiento, dice textualmente: «Para el caso de que la Sociedad Española sea la adjudicataria de la ejecución de las obras de desviación de las aguas pluviales, acepta, desde ahora, tal Sociedad la forma económica de su pago, cuya forma será la misma que la que más arriba queda estatuida para el de las obras del alcantarillado general.»

¿Tiene compromiso la sociedad de acudir a la subasta? Como podrá ver el lector, el art. 49 comprende tres esenciales casos: 1.º El proyecto presentado por la sociedad, referente a las obras de desviación. 2.º Que la subasta de estas obras habría de anunciarse antes de 1.º de Enero de 1917. Y 3.º Que se le reservara a la sociedad el derecho de tanteo.

LA TEMPERATURA Observaciones meteorológicas tomadas a los ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico: Altura barométrica, 699,35; Temperatura máxima, al sol, 24,2; Temperatura máxima a la sombra, 14,6; Temperatura mínima, 1,0; Termómetro seco, 4,0; Termómetro húmedo, 3,8; Viento, E. 2; Cielo, cubierto; Tiempo, bueno.

Distribución de premios y apertura de curso. La Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, de Salamanca, celebrará en su casa palacio, plazuela de San Boal, número 2, la solemne apertura del próximo curso y la adjudicación de premios a los alumnos del anterior, el día 3 de Noviembre, a las once de su mañana.

El art. 49 de la escritura de las obras de saneamiento, dice textualmente: «Para el caso de que la Sociedad Española sea la adjudicataria de la ejecución de las obras de desviación de las aguas pluviales, acepta, desde ahora, tal Sociedad la forma económica de su pago, cuya forma será la misma que la que más arriba queda estatuida para el de las obras del alcantarillado general.»

¿Tiene compromiso la sociedad de acudir a la subasta? Como podrá ver el lector, el art. 49 comprende tres esenciales casos: 1.º El proyecto presentado por la sociedad, referente a las obras de desviación. 2.º Que la subasta de estas obras habría de anunciarse antes de 1.º de Enero de 1917. Y 3.º Que se le reservara a la sociedad el derecho de tanteo.

La Sociedad de Aguas y Saneamientos y el Ayuntamiento de Salamanca

Después del recurso de alzada, la Sociedad presenta un nuevo escrito pidiendo la suspensión de la subasta de obras de desviación de aguas, que se celebrará mañana, é en su defecto, anunciando que concurrirá a la subasta.

Por interés de Salamanca. Reconocimos en nuestro número de ayer la noticia de la presentación de un recurso de alzada por la Sociedad Española de Aguas y Saneamiento, concesionaria de las obras del de Salamanca, en el cual recurso pide dicha entidad que se revoque el acuerdo adoptado por el Municipio sobre obligación de la Sociedad a acudir a la subasta de las obras de la desviación de las aguas de los regatos del Anís y de la Florida.

Queremos hoy ocuparnos, con la extensión que merece, de este asunto, del que procuraremos hacer una detallada exposición, para conocimiento del vecindario, y también para que nos pueda servir como introito a sucesivas informaciones, que tenemos el propósito de escribir acerca de la situación actual de las tan decantadas obras del saneamiento de la ciudad.

Comencemos, pues, nuestra labor por explicar las diferentes facetas que presenta el problema de si la Sociedad tiene o no obligación de acudir a la subasta de las obras de desviación de aguas, nervio de la cuestión de hoy y motivo único de la presentación del recurso.

Un recurso de alzada. La segunda subasta para la ejecución o adjudicación de las obras de desviación de las aguas de los regatos del Anís y de la Florida, está anunciada para mañana. En el artículo 48 de la escritura-contrato de las obras de saneamiento, se estipula, sobre la ejecución de las de desviación de aguas pluviales complementarias de las de saneamiento, lo siguiente: «Sobre la base del proyecto de desviación de las aguas pluviales de que la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos ha presentado a este excelentísimo Ayuntamiento, se anunciará antes de 1.º de Enero de 1917, la oportuna subasta pública de las obras que comprende tal proyecto, a cuya subasta tendrá obligación de concurrir dicha Sociedad, cubriendo el tipo por que tal subasta se anuncie, siempre que se ajuste al presupuesto del proyecto presentado por la Sociedad ó esta hubiera aceptado previamente las modificaciones que el Ayuntamiento introdujera y que se le reserva a la repetida Sociedad como autora del proyecto el derecho de tanteo correspondiente.»

En visperas de esta segunda subasta (la primera quedó desierta y de ella hablaremos), la Sociedad presenta el recurso de alzada de que hacemos mención contra la obligación que pudiera tener de acudir a esta subasta, añadiendo que el Ayuntamiento, antes de la subasta, debió estudiar ó ver con qué recursos contaba para costear dichos trabajos, y que, por esto, la Sociedad no acudirá a la primera subasta y piensa que no debe acudir mientras el Municipio no solucione la forma de pago.

En cuanto al segundo y tercer casos, relativos a anuncios de subasta y derecho de tanteo, al conocer la Sociedad y el Ayuntamiento detenidamente, del artículo del contrato, referente a este asunto, se vieron las dificultades que habría, por ser contra la ley, el derecho de tanteo que se le reservaba a la Sociedad.

Para arreglar este asunto se celebraron reuniones, primero con el Sr. Soriano, y después con los Sres. Miralles, Dávila y Soriano, de la Sociedad, reuniones que tuvieron lugar en los meses de Noviembre y Diciembre de 1916, es decir, antes de la fecha en la que debió ser anunciada la subasta.

Se trataron varias cuestiones, y entre ellas se examinó el pliego de condiciones del proyecto de desviación, del

Se trataron varias cuestiones, y entre ellas se examinó el pliego de condiciones del proyecto de desviación, del

cuál había conocido ya con anterioridad el Sr. Soriano, y se tenía convenida la fórmula para solucionar lo del derecho de tanteo.

Conoció después de todo esto, la Sociedad, la cual, por los Sres. Dávila y Miralles, ratificó la conformidad que tenía prestada el Sr. Soriano, haciéndose constar también la promesa hecha por la Sociedad, de que acudiría a la subasta de las obras de la desviación de aguas, aunque fuese prorrogado el plazo de anuncio por todo el tiempo necesario para ultimar trámites sin gran importancia y renunciando, desde luego, al derecho de tanteo.

Por todas estas causas, la subasta no pudo anunciarse antes del 1.º de Enero de 1917, como fijaba la cláusula del contrato.

Por lo que se ve, así al menos, aparece de estos datos, que nuestra indiscreción periodística nos ha proporcionado, la obligación de la Sociedad de asistir a la subasta, pues el aumento de presupuesto de obra y las modificaciones introducidas en el proyecto, que ahora aduce como razones para no acudir, fueron hechas con su consentimiento y de mutuo acuerdo, y que ya se previene en el art. 42 de la escritura-contrato.

Pero la Sociedad pide ahora la garantía del pago de estas obras, es decir, que el Ayuntamiento solucione el modo de abonar, con todo género de garantías y en la cuantía necesaria, dichos trabajos, y ahí está el nervio de la cuestión.

Sigamos la historia. -Llega la subasta y la Sociedad ratifica su obligación de acudir.

Del proyecto y pliego de condiciones de esta interesante obra, sin la cual la del alcantarillado nada será, conoció la Junta de asociados en sesión de 30 de Mayo de 1917.

Se envió a Madrid y se anunció la subasta para el 10 de Agosto. Pero con fecha 20 del mismo mes se dicta una Real orden por el Ministerio de Fomento, suspendiendo la subasta.

Se llenaron estos requisitos y no quedó organismo ni entidad que no informase. Se hizo el replanteo, y por fin, con fecha 22 de Junio de 1918, se comunicó al Ayuntamiento el fallo del señor Gobernador aprobando el proyecto.

Se envió a Madrid y la subasta fue anunciada para el día 29 de Agosto.

Y el mismo día de la subasta, transcurrida la hora de la presentación de pliegos, la sociedad de Aguas y Saneamientos presenta un escrito, en el cual ratifica el compromiso adquirido de concurrir a la subasta, y añadiendo que, a causa de haberse reformado el proyecto y como la emisión de obligaciones se fijó en 1.250.000 pesetas, con las obras de saneamiento, las ampliaciones y lo que se había elevado el proyecto de desviación, no era cantidad bastante para satisfacer la obra.

Pedía la Sociedad que para el pago de las obras de desviación se hiciera una nueva emisión de obligaciones con las garantías consiguientes y en la cuantía necesaria.

El mismo día de la presentación de este escrito (lo recordamos perfectamente) hubo una reunión en el Ayuntamiento, a la que se citó a todos los concejales y a los Sres. Miralles, Dávila y Soriano. Y en esta reunión se convino en que la sociedad acudiría a la subasta según la, dejando en depósito como prueba de que acudiría a la subasta, unas 53.000 pesetas a que aproximadamente asciende el 10 por 100 de presupuesto total de la obra.

Después de esto, allá por el 2 de Septiembre, la sociedad envió otro nuevo escrito al Ayuntamiento, en el que pedía que se puntualizase por el Concejo si la sociedad tenía o no obligación de acudir a la subasta. Y en definitiva, en el mismo oficio, afirmaba que quedaban las aludidas 53.000 pesetas como fianza, si no se las relevaba del compromiso de acudir a la subasta.

A los pocos días conoció de esto la comisión de Saneamiento y en sesión de 9 de Septiembre se leyó su informe en el que dejaba sentada la falta de cumplimiento del contrato por parte de la Sociedad, por no haber acudido ésta a la subasta.

La respuesta de la Sociedad a este acuerdo ha sido la presentación del recurso.

El 20 de Septiembre próximo pasado se comunicó a la Sociedad de Aguas y Saneamientos este acuerdo. Y hasta el día 28 no ha contestado, y, al contestar, lo hace en la forma que ya conocieron nuestros lectores, es decir, presentando un recurso de alzada, en el que no reconoce la obligación que tiene de acudir a la subasta mientras el Ayuntamiento no diga "los recursos con que cuenta para dichas obras y no tenga solucionado el pago de las mismas.

Ha sido el día de ayer, este era el estado de la cuestión, precisamente en vísperas de celebrarse la segunda subasta para la adjudicación de las obras de la desviación de las aguas de los regatos del Ais y de la Florida, pues dicha subasta está anunciada para mañana, jueves.

Otro escrito de la Sociedad pidiendo la suspensión de la subasta. Y en esta situación, la Sociedad, en el día de ayer, presenta un nuevo escrito al Ayuntamiento.

En dicho escrito, según nuestros informes, la Sociedad pide la suspensión de la subasta anunciada para mañana, y en el caso de no ser suspendida, promete que acudiría a ella, presentando pliego conforme al convenio y se reservará los derechos que cree que le asisten hasta que sea fallado el recurso de alzada que tiene presentado en el día anterior.

Según pudimos averiguar anoche, parece ser que el Alcalde contestará a la Sociedad, diciendo que la subasta no puede ser suspendida por falta material de tiempo.

Claro es que al acudir la Sociedad a la subasta y tener como garantía de ello las 53.000 pesetas, importe de las últimas liquidaciones de obras aprobadas, por cierto, en la última sesión municipal, la Sociedad, una vez que haya

acudido a la subasta, reclamará esa cantidad, que el Ayuntamiento ha de entregarle.

Y decimos esto porque en los comentarios que anoche oímos acerca de esta cuestión (comentarios de personas enteradas y que nos sirvieron, además, para hacer la presente información), se aseguraba que el verdadero motivo de que la Sociedad acudiese a la subasta no era otro que el del reintegro de la cantidad aludida.

Ahora, ¿qué pasará? Queremos limitarnos, por hoy, a esta quizás pesada exposición de hechos que hemos podido conocer.

Nada nos interesa la cuestión legal planteada en este asunto y que ha de ser resuelta por tribunales competentes.

Lo que sí creemos un deber es informar al público de lo que ocurre y continuar esta serie de artículos acerca de unas obras que significan un enorme sacrificio para la ciudad y que justo es sean ejecutadas con la actividad y con la garantía de seguridad en su feliz término a que el vecindario tiene derecho.

Cosa que hasta ahora, sea por culpa del Ayuntamiento o de la Sociedad, no hemos podido apreciar.

Un Reportero.

COMENTARIOS POLITICOS

ANHELOS DE PAZ

La prensa de la mañana recoge en sus columnas la nueva nota que el Gobierno alemán ha enviado a Wilson en respuesta de su última comunicación, ya en el camino de la paz.

La nueva nota de Alemania, lejos de merecer la humillación con que la acogen algunos periódicos, es acreedora a todo el respeto de los hombres de buena voluntad, amantes de la paz y generosos con el vencido.

Porque es innegable que Alemania se ve en trance de claudicar, de rendirse con armas y bagajes y quiere, con arreglo a las normas que le dicta su mucho patriotismo, hacer la paz en las condiciones más honrosas ya que no pueda ser en las de mayores ventajas.

Ocurrirle a Alemania en este caso lo que pasa a los verdaderos valientes, que conscientes en muchas ocasiones de su locura que convirtió su valentía en frenesí irreflexivo, procuran atajar el mal hecho, sea como sea, sin que nadie se crea, por ello, en esos momentos de reflexión y conciencia en el caso de zaherirlos y molestarlos.

Nosotros no somos germanófilos ni podíamos serlo, como no lo puede ser ningún ciudadano español que tenga real y positiva noción de las circunstancias a que nos ha llevado la política funesta del país. ¿Cómo hemos de ser nosotros, germanófilos si la geografía en convivencia con la mala administración política de nuestros gobernantes, nos han puesto en el duro trance de no elegir, sino en el de aceptar sin reservas ni restricciones aquello que es la voluntad de los que nos dominan, más que por su fortaleza propia, por nuestra debilidad congénita?

Pero no hemos, por eso, de hacer una repulsa energética y consciente para los periódicos aliadófilos, que aprovechando la derrota de su enemigo, del verdadero enemigo que es Alemania y nada más que Alemania, se alientan y soliviantan con su derrota, empujando el triunfo con aquella falta de generosidad que no se concibe en los hombres grandes, en los pueblos fuertes que dicen luchar por un ideal como el que dicen mantener los pueblos de la Entente.

Necesitaban los aliados, exigían los aliados para seguir tratando con Alemania, que el Gobierno declarase solamente que le estaba sometido para contratar la paz el poder popular y el militar; la declaración se contiene expresamente en la última nota. Y termina diciendo que el Gobierno alemán espera ahora proposiciones para un armisticio que inicie una paz de justicia, según lo indicado por el presidente Wilson en sus manifestaciones.

¿Será este el suspirado término de la lucha?

Hay en el pueblo, incluyendo en esta denominación a todo orden de factores sociales que siguen con honda emoción esta guerra de «notas», un infinito anhelo de paz, un deseo nobilísimo de que vuelva a la tierra la más plena armonía, para poder trabajar por el engrandecimiento de la humanidad.

Máximo Gim.

TEATRO DEL LICEO

«Trampa y cartón». «El estuche de monedas». «La manita del caballo». «El organista». Fueron las obras que anoche, en las secciones de la siete y de las diez, intercedió la compañía Bejarano.

El público aplaudió la labor de los modestos artistas, especialmente del Sr. Bejarano.

Hoy no hay función.

GRAND HOTEL COMERCIO

CALLE DE ZAMORA. SITUADO EN EL SITIO MAS CEN RICO DE LEFACCION. SERVICIO DE CARRUJES A TODOS LOS TRENES. GARAGE

DE LA AUDIENCIA

Le salió mal la jugada

El vecino de Cepeda y residente en Tenebrón, Matías Alonso Herrero, no queriéndose resignar a perder una cantidad que su vecina Santiago Sánchez Alfonso le adeudaba, le pareció procedimiento adecuado, para recuperarla, cobrarse por su mano, y al efecto de realizarlo, el 26 de Marzo próximo pasado, al ir conduciendo Sebastián López Rollán un carro en el que transportaba los muebles de la Santiago desde Ciudad Rodrigo, al llegar al sitio denominado La Rabida, le salió al encuentro el Matías, quien con amenazas a Sebastián consiguió detener el carro y volverle a Tenebrón, apoderándose de los muebles, que valían 55 pesetas 75 céntimos, con el propósito indicado, los que después fueron depositados en poder de su dueña.

Al Matías, que antes de ahora fué ya condenado por delito de amenazas, le salió mal la jugada, pues ha tenido que sufrir las consecuencias de un proceso por delito también de amenazas, cuyas resultas serán las que el Tribunal acuerde en la sentencia que ha de dictar.

Sostuvo la acusación el abogado fiscal Sr. Quintana.

El letrado Sr. Tordera, defensor de Matías, negó que éste ejecutase el hecho que se le atribuye, por considerar que no estaba justificado, y, por tanto, sostuvo que no era autor de delito.

El Licenciado Salvadora.

REMITIDO

LOS MAESTROS SIN INTERINIDADES

Con este epígrafe he visto publicado en EL ADELANTO, correspondiente al día 25 de Octubre, un artículo que firmaban los individuos de la comisión, en demanda de que sean reivindicados los derechos que se le han suprimido a todos aquellos que eran maestros antes del Estatuto general del Magisterio, publicado en la «Gaceta» en 17 de Abril de 1917.

Se nos hacía igualmente un llamamiento a todos aquellos maestros que nos encontramos en tal situación, para que prestáramos nuestra ayuda con el fin de conseguir se reconocan nuestros derechos.

Yo, por mi parte, nada debiera decir, después de lo que ha dicho la comisión nombrada para tal objeto, pues me adhiero en un todo a lo que la misma ha expuesto en el artículo de referencia, porque las considero justas, equitativas y razonables, y más que nada, porque nadie se ha atrevido a combatirlas.

Pero ahora me pregunto ¿cómo ha de haber quien diga otra cosa en contrario, si esto se ve más claro que la luz del día? ¿Puede haber alguno que se atreva a censurar lo que la comisión ha manifestado y hecho público?

¿Se nos puede objetar que no pedimos una cosa justa? Indudablemente que no, y si alguno se atrevera a rebatirlo, ya le contestaríamos con razones inconfundibles; ¿pero para qué más que las que da la comisión en su escrito, que publicó EL ADELANTO el día 25?

Ahora no puedo menos de dirigirme a esa comisión, para felicitarla por su acertado criterio en asunto de tan gran interés para todos aquellos que nos encontramos en esa situación.

Me permitirá que me atreva a manifestar una idea, la que no dudo se le habrá ocurrido, indudablemente, a ella. Si por cualquier circunstancia no se nos concede lo que con tanta justicia pedimos, debemos pedir también no se reconozcan servicios anteriores después de 1.º de Junio de 1914, (vengan todos a la oposición, y en ella demostrará cada cual sus conocimientos).

Y a esto se me objetará diciendo, indudablemente, que ellos vienen a tomar parte en ellas, lo que no le negamos; pero no es cierto que a todos aquellos que se encuentran en esa situación, o sea con derechos interinos, no tienen dos medios de ingresar en el Magisterio, mientras que a los que no los tenemos, única y exclusivamente se nos deja una, la de la oposición? Esto es innegable.

¿Por qué no se nos ha de colocar a todos en la misma situación? ¿O es que no somos maestros como ellos? ¡Ah, bien sabemos lo que en esto ha sucedido, que, por respeto, no nos atrevemos a decirlo, porque ante todo está la corrección!

Ninguna mejor ocasión para conseguir nuestras aspiraciones que la actual, en que está desempeñando la cartera de Instrucción pública el excelentísimo Sr. Conde de Romanones, el cual ha demostrado siempre un verdadero amor al Magisterio español, como lo demostró ya en otra etapa ministerial, en la que fué igualmente ministro de Instrucción pública, implantando la reforma de hacerse cargo el Estado de pagar al maestro, sacándolo de aquella vergonzosa situación que estaba entonces, o sea la de quitarle la autoridad de pagarle a los Municipios.

¡Adelante, compañeros, no retroceda; pues yo, desde las columnas de este periódico, os mando mi adhesión, felicitando a la comisión por sus iniciativas y trabajos.

J. Petit.

JUNTA DE SANIDAD

La apertura del curso

Con asistencia de los Sres. Martín Sánchez, González Peláez, Frutos, Criado, González Calzada, Prieto (D. E.), Castro (D. E.), Mondelo, Vázquez de Parga, Muñoz, Vargas, Díez González, García Tejado, Hoyos y Pérez Cardenal, celebró ayer sesión, a las cinco de la tarde, la Junta provincial de Sanidad, bajo la presidencia del Gobernador civil.

Se aprobó el acta de la anterior. Tratóse extensamente de la situación sanitaria de la provincia, acordándose, en vista de las manifestaciones expuestas por el Sr. González Peláez, proponer al rector de esta Universidad la apertura del curso para el próximo día 4 de Noviembre.

También se acordó interesar del Prelado de la diócesis que dicte las oportunas órdenes a los párrocos a fin de impedir que los sepelios pasen por la Plaza Mayor.

La sesión terminó a las seis.

Plantillas de archiveros

El lector conoce la aprobación recientemente publicada por el Consejo de Ministros de las nuevas plantillas del cuerpo de archiveros y bibliotecarios. Con arreglo a las nuevas disposiciones a que nos referimos del mencionado cuerpo, han ascendido los funcionarios de la biblioteca de esta Universidad: el Sr. Larrauri, a la categoría de jefe de tercer grado, con el sueldo de 7.000 pesetas; el Sr. Riesco, a la de oficial de segundo grado, con el de 5.000; los Sres. Tavera y Huarte, a la de oficiales de tercer grado, con el de 4.000, y el archivero de Hacienda, a la de oficial de primer grado, con el de 6.000 pesetas.

En virtud de la misma plantilla, nuestro querido amigo el agudo poeta y colaborador de EL ADELANTO, D. José María de Oñes, que actualmente presta sus servicios en el archivo general del Ministerio de Hacienda, ha ascendido a la categoría de oficial de segundo grado, con el sueldo de 5.000 pesetas. A todos enviamos nuestra cordial felicitación por sus ascensos.

Funcionarios que ascienden

En la calle de Quintana, número 9 (junto a Teléfonos), se ha abierto un nuevo establecimiento de vinos y pingres, claretes, clase algo de Hevías (Cáceres), propios de cosecha y que no tienen maleza de ninguna clase.

SE SIRVE A DOMICILIO. En el mismo establecimiento existe un gran comedor, en el que se sirven exquisitas y escogidas meriendas, a precios sumamente económicos, pidiéndolas con doce horas de anticipación.

También hay camas y dormitorios particulares, con grandes comodidades. Se admiten pupilos y abonados, a precios muy económicos.

Café de Quintana, núm. 9 (junto a Teléfonos), 6 calle de la Rúa, núm. 1, frente al caso de San Martín.

Se venden de 100 a 120 cabras nuevas; la mitad con sus crías recién nacidas y las otras para parir en Diciembre y dando leche. Para tratar en Sancti-Spiritus, con Federico Bernardos o José Manuel Moreno.

Arriendo y vendo en esta provincia un dehesa cercada, con abundantes pastos en la actualidad; sin haber arrendado pendiente. La entrada será el día que se desee. Informar en casa Novelty, el encargado del mostrador.

La Reina. GRAN HOSPEDAJE. Se admiten pupilos en todas condiciones. Plaza de la Reina, 2 y 4. h. a. o.

Perdida. Desde Villamayor a Tesorera ha sido extraviado el día 26 de los expedientes, un talego que contenía ropa. La persona que lo devuelva a Sebastián Sierra, en Aldearodrigo (Ledesma), será gratificada.

Se vende una máquina de desinfección nueva, sin estrenar. Hoteles de Mirat, número 6, portería, darán razón.

Maestra superior. Se ofrece para institutriz. Informar en Salamanca, calle de los Leones, núm. 7.

Pastos. Se arriendan pastos para 300 a 350 vacas viejas, en la dehesa de Rozados. Para tratar con el propietario de la misma, Francisco Rodríguez, en San Pedro de Rozados.

Añicados. Daniel Labrado y José Hernández, en la dibujantes. Se dan lecciones de dibujo en sus diversas manifestaciones: cómico, serio, a pluma, al lápiz, pasta, al carbón, caricatura, etc., etc. Se garantiza el aprendizaje. Precios módicos. Se da clase a domicilio. - calle de Arriba, núm. 6, número 7, 2.º

Se vende una máquina de coser, semiautomática, giratoria, para zapatero. Librería, 58, 2.º, informarán.

Se vende una magnífica mesa de billar para carambolas, con los accesorios correspondientes, en muy buen uso. Para informes, en la calle de San Juan, 4; Salazar, número 6, Pablo Robillo.

Pupilo. Se admiten en la calle de Librería, núm. 24 (principio), muy próxima a la Univ. rsidario, Instituto, Escuelas Normales y Seminario.

Extravío. En San Pedro de Rozados, el día 19 de los corrientes, se ha extraviado una vaca de ocho meses, pelo castaño, hinchado en la oreja derecha y marca en la izquierda. La persona que dé razón de su paradero la gratificará su dueño, Bernardo Sánchez, en San Pedro de Rozados.

Se venden tres novillas dando leche, primer parto. Informar en Huerte del Sr. Villamayor.

Se vende un hermoso caballo de cuatro años. Darán razón a Chambró, 5.

Se venden trescientos cuartos de chocho, po, seco, de seis metros de largo, en Cubo del Vino. Para informes, Valentín Galván, en dicho pueblo.

Se venden cinco pañuelos de crespon, bordados, negros y en colores y sortijas. Marquesa de Almaraz, número 2.

Novillas holandesas. Se venden tres, de doce a diez y ocho meses. Razón, Paseo de Canalías, 10.

CUESTIONES MEDICAS

PARA EL EXCMO. SR. MINISTRO DE LA GOBERNACION

Carta abierta. He de comenzar esta epístola manifestando que pertenezco a la clase médica, consagrado a su ejercicio durante cuarenta años consecutivos, en un oscuro rincón de España, dejado de la mano de los políticos. Al coger la pluma siento el temblor de mi mano al trazar estas breves líneas, pues el continuo vivir entre campesinos y labriegos apagan los ya de suyo débiles destellos de mi inteligencia y estoy seguro de no expresarme adecuadamente a la personalidad a quien quiero ofrecer estas consideraciones.

Pido perdón con toda sinceridad, primeramente por el atrevimiento que supone alzar la voz desde un rincón de la patria, y segundo, por la torpeza de este lenguaje, que tiene apego a la tierra franca y ruda donde se manifiesta y se determina. No he podido en esta ocasión resistirme a glosar lo que en la prensa periódica leo, y singularmente lo que me sugiere un artículo del Sr. García Prieto no ha mucho tiempo publicado.

«Hacer patria, y hacerla con hombres robustos y sanos, es un hermoso ideal; es más, es el único ideal práctico, la única forma y procedimiento utilizables para lograr tan bellos propósitos; que sin la salud y la buena constitución anatómica y fisiológica, rara vez se encuentra el hombre equilibrado, y con capacidad mental para escalar las altas cumbres de la sabiduría, del sentimiento ético, de la perfección espiritual.

«Metus sana in corpore sana», vaticinaron ya los pedagogos griegos.

Lograr el propósito de crear una raza fuerte y vigorosa debía ser el primer objetivo de todo legislador, y el que a tal tarea dedique sus esfuerzos no sólo merecerá bien de la patria, sino de la humanidad entera.

Pero es el caso, Sr. García Prieto, que a la limitación de mi inteligencia no me deja vislumbrar estos conceptos del buen gobernar, o hasta la fecha no ha habido en España gobernante que a lograr tales propósitos se haya dedicado por medios lógicos, razonados y pertinentes.

De todos los ramos del saber humano que con sus lecciones pudieran concurrir a este fin, hay uno elemental, casi el único, que puede dictar preceptos, normas, para modificar nuestro vivir nacional en el sentido del mejoramiento de la especie y de la raza.

En esta España abandonada en absoluto en este país de absurdos y de incongruencias, y sus apóstoles y sacerdotes los únicos que pudieran hacer lo necesario en este sentido y que viven postergados, preteridos de los poderes públicos, que en la ocasión presente—por cierto—se ocupan de atender a todas las clases sociales poniéndolas en condiciones económicas de luchar contra el fabuloso encarecimiento de la vida y dignificándolas al reconocer méritos y derechos que soy el primero en no discutir.

Si el Sr. García Prieto y sus compañeros de Gobierno vivieran unos días la vida rural del médico de aldea o de localidad pobre; si la sociedad entera se percatase de lo difícil y penoso del cumplimiento de nuestra misión, juzgo seguro que así como los maestros han tenido un profesor que enarbolar su bandera, así como telegrafistas, militares, empleados de todas categorías y funciones fueron atendidos en sus mejoras y reformas, así el ministro de la Gobernación exigiría nuestra inaplazable redención y el Gobierno y las Cortes reconocerán la justicia que infunde y sanciona las pretensiones de los médicos españoles.

Somos una clase numerosa, en la cual, para ejercer la profesión, para obtener el cargo de Inspector de Sanidad municipal, se nos exige hacer una carrera larga, costosa y difícil.

Después de obtenido el cargo, debiéramos ser las autoridades en materia sanitaria, en materia de higiene y en todo lo concerniente a la salud pública.

Se nos exige un trabajo material, casi incompatible con la vida en múltiples ocasiones, no podemos abandonar el estudio si hemos de seguir el rápido progreso de la ciencia, y como la inmensa mayoría de los compañeros somos toxicólogos, cirujanos, oculistas y demás especialidades del gran árbol de la Medicina, lo que deriva una abrumadora tarea, amén de la fase de médicos legales, auxiliares de la justicia que nos exige una colaboración a su función investigadora, cargos en concreto capaces de agotar el caudal intelectual de un hombre de vigoroso temple y de fortaleza espiritual.

No disponemos para desahogar ni debida expansión momento alguno, exponiendo, en cambio, nuestra salud al contagio de múltiples enfermedades que una noción justa del humanitario deber que la sociedad nos confía, hace, a veces, que se mantenga nuestro organismo acuciado por diferentes dolencias y enfermedades.

Yo leo un relato de una heroicidad profesional llevada a cabo por un compañero y entonces pienso con emoción cuántos pasarán inadvertidos y silenciados, casos de abnegación y sacrificio de que está pleno el ejercicio médico en olvidados rincones de la península.

No es esto sólo. Nosotros hemos de vivir aislados de todo trato social, luchando con la rudeza de hombres que labran la tierra, cruzando caminos bajo la inclemencia de todas las estaciones, con dotaciones irrisorias, infinitamente más exigidas que los funcionarios del Estado, y ahora protegidos por plantillas de ascenso y no sometidos a la fiera de un montañero rural, que priva a veces al médico del ejercicio libre de su derecho de ciudadanía.

No podemos, y cómo, si lo ordena el amo y señor del contorno? pedir la urbanización de las calles donde moramos, suplir la desecación de un charco

inmundo, donde abreva el ganado y es vivo fecundo de agentes microbianos y patógenos.

Noticias.

La sociedad de dependientes de comercio celebrará junta general extraordinaria hoy, 30, a las ocho y media de la noche.

Se ruega a los asociados la más puntual asistencia, por ser de gran interés los asuntos que han de tratarse.

Necesita usted obtener certificados de Penales ó de últimas voluntades, cumplimentar algún exhorto, traducir ó legalizar algún documento?

¿Tiene usted créditos á cobrar ó necesita presentar algún invento, registrar sus marcas de fábrica, obtener informes comerciales ó establecer reclamaciones contra las compañías de ferrocarriles?

La antigua casa Ungria, plaza de la Encarnación, 2, Madrid, con título y fianza, más de 50 empleados en sus oficinas y varios locales, se encarga con éxito seguro de estos asuntos.

NOVELTY Café Restaurant

Menú para hoy (cubierto de cinco pesetas).—Tortilla de espárragos, langostinos á la vinagreta, tournedo primavera, judías á la portuguesa, pollo asado, pastelería.

Los señores sacerdotes que el día 1.º de Noviembre apliquen el santo sacrificio de la misa en sufragio del alma de D. Manuel Casero Muñoz, en las iglesias de San Juan de Sahagún, capilla del Santísimo Cristo de los Milagros é iglesias de PP. Salesianos (San Benito) y calle del P. Cámara, y en las Monjas Salesianas, recibirán el estipendio de tres pesetas y las gracias.

PERDIDA. La persona que hubiere encontrado una cartera de señora, conteniendo un billete del Banco, de 25 pesetas, en el trayecto de la plaza del Teatro Lope de Vega, y calle de Toro, hasta el número 1, puede entregarla en el principal de la casa de dicho calle y número, donde, además de agradecerlo, se le gratificará.

Ortopédico en Salamanca.

El afamado y antiguo ortopédico de Barcelona, D. José A. Franco, exayudante del Instituto de Berna (Suiza), recibirá visitas los días 4 y 5 de Noviembre, en el Hotel Terminus, á cuantos padezcan de hernias (quebraduras) y toda clase de vicios de conformación.

Pielmas, brazos y manos artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación. Corsé ortopédico moderno, sistema Casoli, para corregir las desviaciones de espina y mal vertebral de Pott.

Breguero Ideal Washington (la última creación mecánica), que por su absoluta comodidad y especiales mecanismos, cura en la mayoría de los casos las hernias más crónicas y contiene siempre las más rebeldes y viejas.

Breguero Sany, adoptado reglamentariamente hoy por los ejércitos extranjeros en campaña, desde cuarenta pesetas uno. Consulta el 4 y 5 de Noviembre en el Hotel Terminus, Salamanca.

El Penamante de Bracamonte el día 6, en la Fonda del Comercio, y en Béjar el día 8, en la Fonda de Venancio. 100 y 12 y 4 N.

Leemos en la prensa:

Siendo una de las enfermedades más generalizadas en la sociedad actual la tuberculosis y el empobrecimiento de la sangre, los padres deben preocuparse del raquitismo de sus hijos visiblemente por la transparencia de las orejas, palidez del rostro y mengua de actividad en sus juegos infantiles. Ese raquitismo, que de no ser atajado puede producir graves dolencias, se cura á los pocos días usando el Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina, y que no ha encontrado rival en los veintiocho años que cuenta de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

NATIAS LUDENA. Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Jarabe reconstituyente de P. Catalá. Base de cal y hierro. El mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

Desde esta fecha queda abierta la clase de adultas en las escuelas de la Metrópoli.

Probad las marías Claret y Diamante de Bodegas Franco Españolas de Legroño y no beberéis otros vinos Rioja.

Las personas caritativas que deseen hacer una verdadera obra de caridad, entregando algún donativo, pueden ha-

cerlo en las Pañuelas de San Blas, número 2, donde se halla enfermo de gravedad un matrimonio, rodeado de cuatro hijos, el mayor de siete años, y sin recurso alguno.

Antonio Casero Muñoz

MEDICO

Cirugía General

SAN PABLO, NÚM. 39. Consultas: De ONCE á UNA.

A consecuencia de una cox, fué ayer curada, en la Casa de Socorro, la niña Aurora Mangas, de una herida contusa en la región frontal.

Enfermedades de garganta, nariz y oídos. Dr. Antonio Domínguez. Dr. Riesco, 38, pral.-Consultas de diez á una.

PELUQUERIA DE SANTIAGO PEREZ montada con todos los adelantos modernos. Pelucas, drepé y toda clase de postizos para señoras. Plaza Mayor, 5, pral.

En algunos números de la primera edición de EL ADELANTO, de ayer, aparece un error en la segunda columna de la estadística de la epidemia gripal, pues la casilla destinada al «Censo de la población, va en el lugar que corresponde á la de «Invasiones».

El buen juicio de nuestros lectores subsanaría la equivocación de ajuste.

D. Manuel G. Peláez ODONTÓLOGO. De regreso de los Estados Unidos, pensionado por el Estado para estudiar los adelantos de la especialidad, está al frente de su consulta.

PÉREZ PUJOL, 9. Han sido denunciadas al Juzgado, por sustraer diversos artículos, Balbina Ponce y Carmen Pinto.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del DR. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado. El 606 y el 914.

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo. —Béjar, 7, Salamanca.—Consultas de nueve á las 11 mañana, y de cuatro á nueve tarde.

En Madrid se recomienda el GRAN H. PENINSULAR

PRINCIPE, 33. REFORMADO Y AMPLIADO. ASCENSOR BAÑOS EN TODOS LOS PISOS-SALA DE VISITAS-C.A. MODERNA. TELEFONO 5 374.

NOTA.-No fiarse á la llegada, en la estación, de rutinarios.

LANAS Precioso surtido en colores de fantasía para confeccionar abrigos y jerseys, precios especiales.

PIELES Sueltas y confeccionadas gran surtido. Se reforman las usadas.

Plácido Hernández Lonja de la Cárcel, 2 -Salamanca.

No olvide Ud. que esta temporada hay pieles MAS BARATAS QUE NUNCA en la casa

Jesús Rodríguez López PLAZA MAYOR, NUMERO 34

Hospedaje, café y restaurant. PARIS

PRIOR NUMEROS 9 y 11 Casa CHAPADO (Dueño que fué del Hotel Pasaje)

Menú variado diariamente. Almuerzos y comidas á precios económicos. Se sirven bodas y banquetes.

FRANCISCO PEIX Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 SALAMANCA

Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras: Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tubería de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosilla, teja plana, rasilla, ladrillo fino y hueco.

Carbones minerales, cok, antracitas, brezo y cisco. Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia.

Academia central de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desea aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plisa toda clase de telas. Plaza Mayor 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer. Salamanca.

Información telegráfica

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

MIENTRAS LA PAZ SE ACERCA...

Grandes combates en el frente italiano. Notables progresos en el Piave.

Comunicados oficiales. Nueva batalla en el frente occidental é importantes avances franceses. En el Piave los italianos realizan grandes asaltos á las líneas austriacas que retroceden abandonando posiciones. Ha cesado la guerra submarina. Nuevo Gobierno rumano. De Madrid: Reunión de la Academia de Medicina. El estado gripal. De provincias.

Conferencias de las 5, 6, 7 mañana Madrid, 30.

LA GUERRA

El comunicado francés. Nueva batalla é importantes avances.

Comunicado oficial francés, de las once de la noche, recibido esta madrugada.

Entre el Oise y el Serre vivas acciones de artillería, singularmente en la región de Oracy, al Sur del Serre y Oeste de Chateau-Porcien.

Las infatigables tropas del quinto cuerpo del ejército francés han emprendido hoy un nuevo ataque en un frente de doce kilómetros, entre Saint-Quentin-le-Petit y Herpy.

Se inició la batalla con magnífico impulso por parte de los franceses y con gran encarnizamiento por la de los alemanes, que habían recibido orden de mantenerse á toda costa.

En la izquierda, a pesar de la abundancia de ametralladoras alemanas que intentaban contener los avances franceses, estos consiguieron desembarcar en Saurt-Quertin-le-Petit y llevar su línea hasta las inmediaciones de la cota 137 al oeste de Ranogre.

En el centro los franceses, venciendo todas las resistencias, arrojaron á los alemanes hasta más allá de la carretera de Receuvrains y Saint-Gergeroux, en una extensión de tres kilómetros.

En la derecha han conseguido la cota 156.

El número de prisioneros hechos por los franceses pasa de 750.

Es inminente la retirada de los enemigos en gran escala desde el Oise al Serre hasta Rethel, obser-

vándose numerosos incendios detrás de las líneas enemigas.

Comunicado americano. Actividad de artillería. Combates aéreos.

El comunicado oficial del alto mando militar americano, recibido esta madrugada.

En el frente de Verdún, hubo extraordinaria actividad de artillería y de ametralladoras, durante toda la jornada, así como al Oeste del Mosa y en la región norte de San Julian, con mejores condiciones atmosféricas, hubo un enorme aumento en la intensidad de la lucha aérea.

En el frente del primer cuerpo de ejército, durante todo el día, nuestras escuadrillas atacaron al enemigo, sosteniéndose numerosos combates, durante los cuales fueron derribados diez y ocho aparatos enemigos y cinco nuestros no regresaron á sus bases.

Nuestros aviadores han realizado importantes reconocimientos, obteniendo numerosas fotografías.

El comunicado austriaco. La batalla del Brenta. Frente de 60 kilómetros. Retirada de Serbia.

Comunicado oficial del cuartel general austro-húngaro, recibido esta madrugada.

En el sector de Siete Lugares rechazamos energicos ataques aislados.

En el Brenta se desarrolló una gran batalla, en un frente de 60 kilómetros, entre el Brenta y el Piave, estrellándose todos los ataques enemigos.

En el Piave, después de una fuerte preparación de artillería la noche del día 27, las fuerzas de la Entente

se lanzaron al ataque, logrando, algunos de sus destacamentos, ganar la orilla izquierda del Valdobianelle.

Esta mañana se reanudaron las luchas en el Piave.

La retirada de nuestras tropas de Serbia se efectúa sin molestar al enemigo.

Al Norte de Krugjac mantuvimos el contacto con el enemigo. La familia imperial austriaca.

Dicen de la capital de Austria que la familia imperial se ha trasladado á Goedoeche.

El comunicado alemán. Combates fracasados.

Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada.

Se sostuvieron combates parciales al Sur de Lys y Le Quesnay, y entre Inzy-le-Conté y el Aisne, fracasando todos por completo.

Durante las últimas horas de la tarde, los franceses han emprendido violentos ataques.

En el campamento de Amsterdam. Graves subordinaciones.

Afirman de Amsterdam que en el campamento alemán han ocurrido graves insubordinaciones. Durante la represión resultaron varios soldados muertos y heridos. El conde de Andrassy á Wilson.—Acepta todas las condiciones impuestas.

Participan de Berna que el conde de Andrassy ha dirigido al secretario de Estado de Washington, el siguiente despacho teleográfico:

«Inmediatamente que me encargue de la dirección del Ministerio de Negocios Extranjeros, he enviado la respuesta oficial á vuestra nota del día 15 de Octubre.

Vereis que aceptamos todos los puntos del programa de Wilson en sus diferentes declaraciones, y nos asociamos enteramente á los esfuerzos del presidente para impedir nuevas guerras mediante la organización de una familia de pueblos.

Adoptamos las medidas necesarias para que todos los pueblos de Austria-Hungría puedan con completa libertad, según sus propios derechos, decidir su organización futura.»

La crisis húngara. Anuncian de Budapest que el general Burmas se ha encargado de constituir el nuevo gabinete.

El cese de la guerra submarina. Dicen de Londres, que la guerra submarina ha cesado desde hace cuatro días.

Esto obedece á las órdenes dadas por el almirantazgo alemán.

El sustituto de Ludendorff. Estado del duque de Orleans. Afirman de La Haya que el general Lersberg ha sustituido á Ludendorff en el cargo que tenía en el ejército alemán.

El estado del duque de Orleans es más satisfactorio.

En «Francia Libre». Notable artículo. Comunican de París que el diputado socialista, Weber, escribe en el órgano del partido «Francia Libre», un notable artículo que dice:

«Nosotros, los socialistas, somos partidarios de Wilson y más exigentes para las garantías y satisfacciones que deben imponerse al enemigo.

No hay que concluir el armisticio mientras Polonia, Alsacia y Lorena no se evacuen, al mismo tiempo que Bélgica.

Según datos certeros la debilidad del Ejército alemán, débese á la falta de municiones.

Declaraciones de un diplomático. Nuevo gobierno rumano. José Jonessel, secretario de la Legación rumana en Berna, que hállase de paso en Budapest, ha declarado que el Gobierno de Marghiloman está tocando á su fin.

Tomará de nuevo el poder Bratiano, que fué quien pidió que Rumania entrase en la guerra.

Llamamiento del archiduque José. Afirman de Budapest, que el archiduque José, recientemente nombrado general en jefe del ejército del frente italiano, ha sido llamado á la capital de Hungría, donde será

Continúan en 4.ª plana

EL DIA

Compañía Anónima de Seguros - MADRID FUNDADA EN EL AÑO 1901

Capital social suscrito..... Ptas. 3.000.000 Desembolsado..... Ptas. 1.950.000

Siniestros pagados desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1916 Ptas. 55.400.149 20

Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero. Dirección general: Puerta del Sol, 11 y 12. - MADRID Subdirector en Salamanca: D. Martín Redondo - Consuelo, 24 (Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 18 de Julio 1917).

VENTA DE LANAS

Sindicato de Salamanca. La Comisión de venta de este Sindicato anuncia la venta de las siguientes partidas de lana en suco:

60.000 kilos de lana merina blanca. 35.000 kilos de lana merina negra. 30.000 kilos de lana negra, tipo rasa-castella. 3.000 kilos de lana churra.

Se advierte que las cifras anteriores son aproximadas y que las ofertas de precios deben ser dirigidas al Secretario de la Asociación provincial de Ganaderos, Cámara de Comercio, donde pueden verse las muestras de las clases que se anuncian.

PRECIOSOS MODELOS

EN Capas piel, cuellos y manguitos PRESENTAN LOS

GRANDES ALMACENES DE

Perez y Paradinas

LIBROS DE TEXTO CUESTA PLAZA MAYOR, NUMERO 14

Convalecientes.

El mejor medicamento para combatir en muy pocos días la debilidad que deja la enfermedad reinante, es el poderoso tónico reconstituyente

JEREZ-QUINA «LA PRAVIANA» que, además, estimula el apetito de un modo prodigioso. Pedirlo en farmacias y droguerías...

Depositario exclusivo en la provincia de Salamanca. EMETERIO HERNANDEZ FARMACEUTICO (GUIJUELO)

POLICLINICA MEDICO QUIRURGICA

DR. RIESCO, 70 - CONSULTA DE ONCE A DOS Doctores: FIRMAT-GAITE-MONGE-NUÑEZ-SANDOVAL

MEDICINA GENERAL - CIRUGIA GENERAL - ORTOPEDIA ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS - LABORATORIO

REACCION DE WASSERMAN

606 y 914, vacunas autógenas

Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESÚS, NUM. 18 - SALAMANCA Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito, de primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Meléndez, núm. 21.

nombrado para desempeñar un alto cargo palatino de Hungría.

El ministro de Negocios del gobierno checoslovaco.

Mr. Benes, ministro de Negocios Extranjeros, del Gobierno provisional Checoslovaco, de regreso de París ha llegado á Ginebra, donde ha conferenciado con una comisión presidida por Kramaroz.

Noticias del día

Madrid.

Reunión de la Academia de Medicina.—La enfermedad reinante.—Los presupuestos.

Mañana se reunirá la Real Academia de Medicina para tratar de la epidemia gripal.

—Las noticias sanitarias recibidas en Gobernación, son las siguientes: De Palma, que en Ibiza se han registrado ciento cincuenta invasiones.

En Soria ha desaparecido la epidemia de diez pueblos, quedando invadidos doscientos catorce.

En Ciudad Real la epidemia se difunde especialmente en Poblete.

En Segovia, quedan todavía doscientos setenta y uno pueblos invadidos.

Resultó levemente herido Pedro, y de bastante gravedad su compañera.

—Ayer ocurrieron 170 defunciones, cuatro menos que el día anterior.

—Se ha prohibido las visitas á los cementerios el día de los Santos.

Provincias.

BARCELONA

Sesión de la Diputación.—Simpatías por Wilson.—Sangrienta agresión.—Doshieridos.—La gripe.—Crédito para los niños huérfanos.—Huelguistas detenidos.—El paro de tipógrafos.

En la sesión de la Diputación se aprobó una proposición firmada por todas las minorías y con el voto en contra de la carlista, que dice:

La Diputación declara sus simpatías á los ideales, respecto al derecho y sentimiento de humanidad proclamados por Wilson, con motivo de la gestación de las proposiciones de paz, así como haber visto con simpatía el acuerdo del Ayuntamiento otorgándole el título de ciudadano honorario de Barcelona.

Expresase en esta proposición el deseo de que el Estado español, integrándose á la sociedad de las naciones, contribuirá á que este organismo garantice una paz permanente y la autonomía de los pueblos.

—Al pasar por la calle del Conde del Asalto Pedro Albasage, carnicero, acompañado de Mercedes Navarro, de 17 años, artista de un café concert, fueron agredidos á tiros por un italiano, llamado Rosa Ponzó, que está enamorado de Mercedes.

Resultó levemente herido Pedro, y de bastante gravedad su compañera.

—Ayer ocurrieron 170 defunciones, cuatro menos que el día anterior.

—Se ha prohibido las visitas á los cementerios el día de los Santos.

—La Diputación ha votado un crédito de 40.000 pesetas para acoger en los asilos á los niños huérfanos por la epidemia.

—En Tarrasa, los guardias civiles detuvieron á cuatro obreros que intentaban asaltar un coche, en el que suponían iba un industrial del ramo de aguas.

Se les ocuparon tres pistolas browning, dos revolvers y cien cartuchos explosivos.

—Huelgan 160 obreros de la litografía Domenech.

Piden que no trabajen las mujeres en las labores de los hombres.

—Se ha resuelto la huelga de carboneros, aumentándoseles cincuenta céntimos.

MALAGA

Ayer se registraron en esta capital cuatro defunciones por gripe.

En las carreteras que afluyen á esta población, se han establecido puestos sanitarios para reconocer á cuantos vengan de los pueblos.

En estos, la situación sanitaria se encuentra estacionada.

CARTAGENA

Durante las últimas veinticuatro horas han acontecido 163 nuevas invasiones y 26 fallecimientos.

Se ha prohibido visiten á los atacados, ordenándose la desinfección de las iglesias con motivo de la festividad de los difuntos.

AVILA

Siguen las averiguaciones para identificar al hombre que apareció degollado en el tren.

Créese que el asesinato obedeció al robo.

La benemérita está realizando activas pesquisas para encontrar al autor de este delito.

Hasta ahora todo ha sido infructuoso.

Ha sido detenido un sujeto que viajaba sin billete.

El Juzgado de Cebreros se personó en la estación de Navalperal, ordenando el levantamiento del cadáver, cerrando el vagón.

En uno de los bolsillos de la víctima se halló una tarjeta con el nombre del presidente de la audiencia de León.

Ha telegrafado á éste, contestando que el cadáver es de un hermano suyo llamado Remigio Miranda.

Anuncia que se pone en camino. Estimase como un importante indicio el hecho de que sobre la víctima se encontró unas hebras de pelo rubio de mujer.

El revisor ha declarado que no vio que le acompañara nadie.

Se ha practicado la autopsia.

GRANADA

En Montefino existen 228 atacados y en Chiniencas 500, registrándose 18 defunciones.

El alcalde pide médicos, alimentos y desinfectantes.

CADIZ

En Vejer se encuentra invadido todo el vecindario, habiendo numerosas defunciones.

El diputado del distrito, D. Serafin Romeu, ha enviado 1.000 pesetas para socorrer á los pobres.

ALMERIA

Las invasiones decrecen considerablemente en esta capital.

Ayer se registraron cuarenta defunciones y hoy treinta y cinco.

Las víctimas pertenecen á las clases necesitadas, habiéndose observado en los distritos de las afueras, que la mayoría mueren en el periodo de convalecencia por falta de alimentación.

ZARAGOZA

La policía ha detenido por orden del ministro de Estado, á la francesa Rosa Laura Conde, que aquí se hacía llamar Madan Lasfoje.

Se dedicaba á dar lecciones de francés y llegó poco después de declararse la guerra.

Reclamaban las autoridades francesas, por falsificación y abuso de confianza.

Ingresó en la cárcel, poniéndola á disposición de las autoridades francesas.

—La epidemia continúa castigando bastante á toda la provincia.

MAS DE CADIZ

El Inspector provincial de Sanidad conferenció con el Alcalde sobre la necesidad de evitar el acaparamiento y carestía de toda clase de desinfectantes y medicamentos.

MURCIA

En esta capital, la epidemia está adquiriendo caracteres gravísimos. Lo mismo ocurre en los pueblos.

Aquí se registran cuarenta defunciones diarias y en los pueblos también son numerosas.

PAMPLONA

En esta región puede casi considerarse como normalizado el estado sanitario.

Ayer no se registró ninguna defunción.

VALLADOLID

La Diputación provincial ha acordado atender á los niños huérfanos á consecuencia de la epidemia.

LUGO

Decrece la epidemia. El ministro de la Gobernación giró hoy cuatro mil pesetas, para socorrer á los pueblos.

Con los otros envíos anteriores, suman siete mil las pesetas recibidas.

RIVERA

FLORES DE ORO PELO RUBIO IGUAL AL ORO



Con el uso de esta maravillosa tintura a base de Manzana Oxigenada obtendrás una cabellera sedosa y fuerte. No perjudica y es inofensiva.

Flores de Oro 8 pesetas frasco. De venta: Casa BOYERO Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1

EL ADELANTO

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia. Administración, calle de la Rúa, núm. 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzana, número 42.

Imp. y Lib. de Francisco Nájera Salamanca.

¡Señoras!

Durante los días 28, 29, 30 y 31 de Octubre, 1.º y 2 de Noviembre, se expondrá en el Hotel Terminus, una gran colección de abrigos para señoras y señoritas, últimos modelos de París y Londres, y para

Caballeros.

Gabardinas impermeabilizadas, última creación. Precios: 90, 110 y 125 pesetas.

GRUPE

El llamado y conocidísimo preparado Español

JARABE BEBÉ

que tan maravillosos resultados da siempre en la TOS FERINA (Coqueluche), BRONQUITIS CRONICAS, CATARRROS, ENFISEMA, ASMA, TOS de los TUBERCULOSOS, etc., etc., está actualmente siendo objeto de los más calurosos elogios del mundo médico, por sus notabilísimos resultados en la

TOS DE LA GRUPE

Venta en Farmacias y Centros de Específicos.

Agentes exclusivos: J. URIACH Y C.ª (S. en C.)-Barcelona

PASTILLAS BOLIVAR Catarrros-Tos-ASMA

LA MEJOR GASOLINA GASOLENO-RADIUM

SUSTITUTIVO PATENTADO

Fabricantes: RODRIGUEZ HERMANOS

(LOS ZAMORANOS)

PASEO DE LA ESTACION

Arranca en frío, no ataca ni corroe los metales, no reseca el motor, es sumamente lubricante, no requiere :: modificación en los carburantes. ::

Precio: 2,05 pesetas litro

Los alcoholes para motores á 1,75 litro.

CONTRA LA GRUPE

Gabanes, pellizas, capas trajes, mantas, bufandas, mantas de viaje y géneros de punto, del BAZAR COLON

VER Y CREER Impermeables, paraguas, calzado, ropa blanca, alhajas, relojes de todas clases, etc., etcétera.

Todo más barato que en ningún comercio.

BAZAR COLON

Plaza de la Libertad, 11

Abrigos de señoras y niños

Blusas de punto y franela, Trajecitos de lana, Bufandas de lana y seda, Guantes, Medias, Cubre corsés, Refajos, Rodilleras, Petos, Fajas, Faldones y Gorros de cristianar, Ropa blanca, Capas Pirineos cortas y largas, Jerseys.

CASA VIÑUELA

SIEMPRE NOVEDADES

Camisería Inglesa-Plaza Mayor, 44 y 45

LONGINES el mejor reloj de precisión De venta en todas las buenas relojerías.

la magnífica exposición que durante los días 30 y 31 de Octubre y 1 y 2 de Noviembre, tendrá en el Hotel Terminus, la casa Altisent y C.ª de Madrid.

Para Señora.

Ultimos modelos en juegos de ropa blanca, juegos de cama, mantelerías, impermeables y gabanes ingleses, batas, blusas, kimonos, echarpes, jerseys, medias, guantes, abanicos, pañuelos, paraguas.

Para Caballero.

Ultimos modelos en camisería fina, géneros de punto, gabanes é impermeables ingleses, bufandas, corbatería, guantes, calcetines fantasma, bisutería, batas y batines, pyjamas, tirantes y ligas, pañuelos, artículos de piel, bastones y paraguas.

Se faciliten presupuestos completos para equipos de Señora y Caballero.

SABANONES AMBRINA ULUCERAS REUMA GOTA ORQUITIS QUEMADURAS UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO

LA REVOLTOSA

Calzados de lujo y económicos.



Este modelo en semibata, cosidas, para ballera, 12,50 pesetas.

CASA ACREDITADA POR SU INMENSO SURTIDO DE CALZADOS DE BUEN RESULTADO Y ECONOMICOS. Ultimas novedades en calzado de lujo-Escalerilla de Pinto, 1 y 3